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A bankráta-leszálütás
és a debreczeni pénzintézetek

Debrecen, január 21.
Az Osztrák-Magyar Bank kamatláb­

mérséklésének nagy hatása alatt áll ma két 
ország gazdasági piaca. Túl minden parla­
menti szónoklaton, nagy politikai „sérel­
meken“, mindenen túl és felül, kézzel fog­
ható, értékes nagy esménye ez szomorú 
közgazdasági életünknek. A legelső vigasz­
taló momentum két év kétségbeejtő pusz 
titása után. Mély fellélegzés, mert a két hó 
előtti kamatláb-leszállítás után ez a máso 
dik mozzanat már reális következménye­
ket involváló jele a közgadasági helyzet 
normális keretébe való visszatérés ten den 
ciájának.

Ez az esemény az elmúlt két esztendő 
romboló betegsége után, mint gazdasági 
életünk vérkeringésének első, friss meg­
mozdulása jelentkezik. Az Osztrák-Magyar 
Bank mint egy jóságos, bölcs orvos áll 
előttünk ma aki az életerejüket vesztett or­
szágok feje fölött egy áhított, ismerős, de 
titokzatos jelt rajzol a falra, amelynek 
magnetikus ereje végigrezdül a monarkián, 
a beteg országok elgémberedett testén és 
csodálatos megfrissülést, megújulást visz 
szerte gazdasági szerveink ideghálózatán.

Csodákat nem várunk ettől a naptól, 
aminthogy a közgazdasági élet mezején 
csodák sohasem teremnek. Nem reméljük, 
hogy a lecsúszott, az elbukott és összetört 
exisztenciák milliói, mint apró Antheusok 
egyszerre talpra ugranak és folytatják az 
életüket ott, az alatt a bőséges, boldog zóna 
alatt, ahol 1911-ben hajókáztak. Nem cso­
dákat várunk, csak olyan enyhülést, amely 
mindenkinek visszaadja a kezébe az 1912. 
évben és 1913-ban kiütött dolgozó szerszá­
mot. Az általános megélhetés lehetőségé­
nek visszatérését reméljük, azt a dolgos, 
fizető és teljesítő életet, amelytől ez a két 
év elzárta ezt az egész országot.

A gazdasági válság sok rettenetes ta­
nulsága között a legszomorubbak egyike az, 
hogy egész Magyarország a pénzintézetek 
kezében van. Százszorta úgy abban, mint 
ahogy a normális gazdasági élet kívánja. 
Mikor a bankok, mint egy-egy gazdasági 
terület vérkeringésének központjai elzárták 
a visszereket, megbénult minden. Kitűnt, 
hogy közgazdasági életünknek a bank a 
szive, ezen kivid erőforrása nincs, nem lé­
tezik s a bénulástól más nem emancipál­
hatja az életünket, csak a pénzintézetek.

Ezért van nálunk oly túlterjedő je­
lentősége annak, hogy az egész ország 
gazdasági életének központi szerve, a sok 
száz apróbb, nagyobb szív tápláló és irá­
nyitó szerve, az Osztrák-Magyar Bank 
megadta a jelt a gazdasági viszonyok kon­
szolidálására. Kell, hogy ennek a jelnek a

nyomán pénzintézeteink kilépjenek exkluzi­
vitásukból, másrészt pedig üzletfeleikkel: 
az egész országgal szemben a méltányos­
ság és a normális mértékek olyan nívójára 
szánjanak vissza, amely az Osztrák-Ma­
gyar Bank ismételt kamatlábmérséklést 
után a tisztességes üzleti elvvel egyet je­
lent s ugyanakkor annak megtagadása a 
kiuzsorázás fogalmát fedi.

Debrecenben, ahol a piac — tisztelet­
reméltó kevés kivétellel =— az elmúlt két 
év alatt a vércsápolás olyan mohó ostro­
mának volt kitéve, hogy a legerősebb osz­
lopok is megrendültek, az általános üzleti 
tisztesség mellett a bünbánat szubjektív ér­
zése is kötelezi a pénzintézeteket arra. 
hogy a debreceni piac súlyos sebeit, nagy 
vérveszteségét gyógyítani, elfeledtetni, pó­
tolni igyekezzenek.

Kési vannak a mi Initial 
és m sincsen

A vízvezetéki mizériákat nálunk Debre 
cenbcn az a körülmény jelent;, hogy a viz 
vezetéket elzárták a közönség elől. A sze 
gétiy közönség ma sem tudja, hogy mi van 
a vízvezetékkel, fertőzött volt-e hat, vag> . 
nem, mert hiszen a főorvosi vizsgálat tifoid-1 

bacillusokat talált, a bakteriológiai vizsgálat 
pedig azt találta, hogy a vízvezetékben kor- j 
nemző bacillus nincsen. Már most szeretné 
tudni a közönség, hogy hasznalhatia-e a váz- 
vezetcket, vagy nem és ha igen, akkor hat 
miért nem használhatja? Ha pedig használ­
hatná, akkor miért nem indul meg már a vizs­
gálat abban az irányban, hogy ki hát az oka 
a vízvezeték elzárva tartásának s az ebből 
folyó erkölcsi és óriási anyagi károknak

A vízvezetéki bizottság legutolsó ülé'én 
azt a kijelentést hallottuk, hogy a vízvezetéki 
munkálatok £ hó 13-án készen lesznek es 
hogy 20-án már megnyitják a vízvezetéket a 
közönség használatára. Ma már ezen a dá­
tumon túl vagvunk s úgy tudjuk, a vízveze­
ték még mindig netn áll a közönség rendel­
kezésére. A főorvos azonban beterjesztett eev 
jelentést, amely szerint január 15-én szemlét 
tartott a telepen, ahol ö a pótmunkákat szük­
ségesnek tartotta s azt találta, hogy nyolc 
nyomó kutnál a vakolási munkák mar télie­
sen készen vannak, csupán a Zsigmondy-fé- 
le kutnál folyó munkák állanak befejezés előtt 
s ezekre is azt mondták a vízvezetéki mun­
kák vezetői, hogy még aznap befejezést 
nyernek. Miután azonban o a munkák befe­
jezéséről jelentést nem kapott, intézkedni nem
tudott. . . ,,

Kovács József polgármester c jelentes 
nvomán azonnal fölhívta a vizmiifelügyelő- 
séget, hogy a jelentést ő hozzá tegye meg és 
ennek alapján a szükséges intézkedéseket a 
vízvezeték megnyitására azonnal megteszi.^

A remény már meg van tehát, de viz még 
ma sincsen.

— A kultuszminiszter a királynál. Fő­
városi tudósitónk jelenti: Jankóvich Béla 
dr kultuszminiszter ma Pécsbe utazott, abc 
holnap a király előtt kihallgatáson jelenik 
meg.

Magyar képviselő 
«-$4 rutén vádlottakért

A képviselőház ülése
Egy interpelláció keretében csodálatos és 

ha nem ellenzéki honatya mondja, hazafiat- 
1 annak nevezhető beszédet mondott a rutén 
izgatok érdekében Beszkid Antal, aki nem 
kevesebbet kívánt, minthogy a kormány szün­
tesse meg a rutén port, mert a ruténok ártat­
lanok. A miniszterelnök megfelelt azonnal a 
furcsa interpellációra és rámutatott az abban 
foglaltak hazafiatlan voltára is.

A Ház üléséről fővárosi tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

A sajtóvita.
Beöthy Pál elnök háromnegyed, tizenegy 

után nyitja meg a zülést. Az elnöki előter­
jesztések után áttér a Ház a napirendre: a 
sajtójavaslat tárgyalásának folytatására.

Eszterházy Mihály gróf szól a sajtója­
vaslat, a kormánv, a többség, a folyó politi- 

1 kai események ellen.
Szmrccsányi György folyton közbeszól.
Elnök: Kérem Szmrccsányi képviselő 

urat, hogy közbeszólásaival ne zavarja foly­
ton a szónokot.

Szmrccsányi György: Mert a lapok Lu­
kácsot támadták, meg a panamákat, hat ki- 

j tiltották őket!
Múzsa Gyula: Ki az a Lukács?
Szmrccsányi György: Tisza barátja!
Elnök újra kéri Szmrecsányit, hogy ne 

zavarja a tárgyalás menetét.
Eszterházy Mihály gróf: Az utcai ter­

jesztés a liatóságok önkényétől függ.
Szmrccsányi György:. .Kiveszik a sze­

gény rikkancsgyerek szájából a kenyeret.
Bródy Ernő: Erkölcstelenségbe kergetik

Eszterházy Mihály gróf ezután a javas­
lat részleteiről beszél.

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, 
hogy az általános vitánál tartunk. (Zaj a bal­
oldalon.) Tessék majd a részleteknél kiíej-
tCI1' Bernáth Béla: Hallatlan, az elnök zavar-
ja a Poi(iny/0|jezsö: Joga van kiterjeszkedni 
a javaslat' bírálatára. Ne akadékoskodjanak.

Eszterházy Mihály gróf folytatja a be­
szédet s közben azt mondja, hogy az alkot­
mányt ne védjék meg palotaorségi hajszak­
kal, desperadókkal.

Elnök rendreutasitja.
Eszterházy Mihály gróf végül hosszas 

beszéd után nem fogadja el a lavasiatnt
Gedeon Aladár beszél ezután elkalan 

dozva a tárgytól, úgy, hogy az cinok kétszer
IS 11 mfejdy2Antal és Álmihám Dezső beszél­
tek még a javaslat ellen.

Elnök megszakítja öt órakor a vitát s 
annak folytatását holnapra tűzte ki.

Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter Po- 
lonyi Géza egy régebbi interpllációjára vála­
szol s kijelenti, hogy a horvát lapok kaució- 
iának dolgába a magyar kormány nem szól­
hat bele, mert az autonom ilgy.
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Interpelláció a ruténekért.
fíeszkid Antal: Egész Balkánon nincs

oly hátramaradt nép, mint a rutén. Beszél a 
máramarosszigeti perről. Kifogásolja a bíró­
ság delegálását. A birák nem értik a nép nyel­
vét, természetét, egyedül csak a főügyészhe­
lyettes. Amikor a birák azt a szót használják, 
hogy cár, azt gondolják, hogy az orosz cár­
ról van szó, pedig a rutén nép imáiban a cár 
elnevezés alatt a magyar királyért imádkozik. 
Kérdi: hajlandó-e a kormány a rutén-pör 
megszüntetése iránt intézkedni, törvényes in­
tézkedésekkel az összes nemzetiségeket 
egyenjogusitani, hajlandó-e segélyakciót in­
dítani a ruténekért. A romáit paktumot nem 
helyesli.

Tisza István gróf miniszterelnök: Az 
interpelláló képviselő nem eléggé fontolta 
meg felszólalását s azt, hogy ezzel milyen 
fegyvert szolgáltatott ellenségeink kezébe, 
így nem beszélhet egy magyar képviselő.

Posgay Miklós: Mit gorombáskodik?
Tisza István gróf: Maid ha Posgay ur 

tanfolyamot nyit az udvariasságból, én is 
beiratkozom. (Derültség.) Példátlan dolog, 
hogy egy magyar képviselő egy bíróság előtt 
folyó ügyben védőbeszédet mondjon. A deb­
receni törvényszék volt ez ügyben illetékes, 
tehát annak kell tárgyalnia az ügyet. Delegá­
lás csak annyiban történt, hogy a vádlottak 
előnyére a birák a helyszínére mentek ki. A 
külön nemzetiségi törvényt nem helyesli. A 
segítő akció régóta folyik.

A Ház a választ tudomásul vette.
Huszár Károly nem volt a Házban s így 

interpellációja elmaradt.
Bottlik István a Ocrő-Héderváry ügy­

ben a mentelmi bizottság határozatát kíván­
ja megsürgetni.

Tisza István gróf rövid válaszát a Ház 
tudomásul vette.

Székely Aladár a petrozsényi járás fő­
szolgabírójának a „Bányamunkás“ cimü lap­
pal szemben követett eljárás tárgyában és 
Kovák János a honvédelmi miniszterhez a 
hadgyakorlatok alkalmával teljesített fuva­
rozásoknak aránytalansága tárgyában inter­
pellált, miután az ülés három negyed nyolc 
órakor véget ért.

Az esti vonattal megjött a fiú. Az anya elpa­
naszolta neki rettenetes sérelmét, fölheccelte 
a fiút, mire az indulatba jött:

— Ne féljen anyám, majd kireperálom 
én* ezt, de mindjárt!

Egy hatalmas revolvert szedett elő, a 
mélyet épp akkor hozott Debrecenből, meg­
töltötte s azzal fölszerelve elindult hazulról. 
Az Erdeiék lakása felé vette útját, azokat 
azonban nem találta otthon. A gyerekektől 
megtudta, hogy Kiss Jánoséklioz ment át 
látogatóba.

Utánna ment. Erdeiek ott ültek Kisékkcl 
az asztal körül. Mikola benézett az ablakon, 
elővette a revolverét és elsütötte. Csöröm­
pölve tört be az ablak üvege s a szobában 
levők riadtan ugrálták föl.

— Most gyertek ki! — kiáltotta ifj. Mi- 
kóla János. Választ persze nem kapott, mire 
még kétszer belőtt az ablakon. A lövések 
zajára kiesődül tek a szomszédnázak lakói, 
akik nagynehezen lemegyverezték s átadták 
a közben elősiető csendőröknek.

A lövöldöző legény ellen a debreceni 
kir. ügyészség megindította az eljárást.

Titkos királyi adomány
A kitagadott főherceg apanázsa

Becs, január 20.

Merénylet 
egy család ellen

Téglás község szenzácija
Nagy riadalom volt tegnap este Téglá­

son a Degenfeld-grófok zsellér házai között. 
Egy fiatal stthanc, ifj. Mikola János este 
9 óra tájt oda'opózott Kiss János uradalmi 
cseléd lakásának ablaka alá, s azon keresz­
tül belövöldözött. A lövöldöző legényt csak 
nagynehezen sikerült ártalmatlanná tenni 
és az előhívott csendőröknek átadni, akik az 
esetre vonatkozólag a következőket álla­

pították meg:
Erdei Ferencné fiatal téglási asszony 

már régebb idő óta ellenséges viszonyban 
állott szomszédjával id. Mikola Jánosné- 
val. Uton-utfélen szidták, szapulták egymást 
s bárhol is találkoztak, azonnal hajbakaptak. 
Pár nappal ezelőtt a két asszony között Is­
mét valami szóváltás akadt. Előbb csak úgy 
a kerítésen át veszekedtek és szidták egy­
mást nem éppen épületes módon, majd ami­
kor ezt is megunták, kimentek az utcára s 
ott folytatták a veszekedést. Erdeiné lehetett 
a nyelvesebb menyecske, mert amikor Miko- 
láné már nem igen győzte szóval, odakiál­
totta neki:

_ .— No, csak jöjjön haza a fiam, az majd 
ellátja a bajodat, tudom isten!

Persze Erdeiné sem maradt adós a vá­
lasszal, agy hogy a veszekedés tovább foly­
tatódott, amelynek hevében Mikoláné egy 
kicsit megmarkolászta a szomszédasszony 
kontyát. Erdeiné erre dühbe jött, bírókra 
kapta az öreg asszonyt és földhöz vágta. 
Ezzel azonban még nem elégedett meg, ha­
nem tovább folytatta az ütlegelést.

Jajgatva hagyta el Mikoláné a harcte­
ret s bosszút lihegve várta haza a fiát. aki 
Debrecenben volt bevásárolni egyet-mást.

A polgári törvényszék tegnap tartotta 
meg annak a pörnek tárgyalását, amelyet 
Wolfing-Adamovich Vilma asszony indított 
elvált férje, Wölling Lipót, valamikor Lipót 
Ferdinand főherceg ellen, akitől bútorok és 
egyéb ingóságok kiadását, vagy pedig 27.680 
koronát követel. A keresetében elmondja Ada­
movich Vilma, hogy a volt főherceg még há­
zasságkötésük előtt 1903-ban közjegyzői ok­
irattal neki ajándékozta a peresített bútoro­
kat, lakberendezést és műtárgyakat. Amikor 
1907-ben elváltak, kérte az ingóságok kiadá­
sát, azt azonban Wölfing Lipót megtagadta. 
Adamovich Vilma hivatkozott arra, hogy el­
vált férje évi 40,000 korona apanázst élvez 
atyja, a toskánai nagyherceg vagyonából, 
ezenkívül Orlh János hagyatékából is néz rá 
egy rész.

A tegnapi tárgyaláson az elnök felolvas­
tatta a főmarsalli hivatal egy jelentését, a 
melyből kiderül, hogy Wölfing Lipótnak sem­
mi némü jogigénye nem lehet Orth János ha­
gyatékára, mert minden esetleges jogáról le­
mondott annakidején egy közjegyző előtt tett 
és írásba foglalt nyilatkozatával.

A Münchenben kihallgatott Wölfing Li­
pót vallomása is felolvasásra került. A volt 
főherceg azt vallja, hogy csak 1913. márciu­
sáig húzta az évjáradékát Frischauer Emil 
dr. bécsi ügyvéd utján, de annak halála óta 
egy fillért sem kapott Bécsből.

Ezzel szemben Adamovich Vilma asz- 
szony, aki személyesen jelent meg a tárgya­
láson, határozottan azt állítja,, hogy Wölfing 
még ma is huzza az apanázsát. Ezt azért tud­
ja, mert férje és annak atyja között 1903. 
husvétján a főudvarnagyi hivatal közvetítésé­
vel megegyezés jött létre, amely szerint Wöl­
fing Lipót lemond rangjáról és címéről és ez 
alapon évente 40,000 koronát kap egész éle­
te fogytáig. Ezt az évjáradékot a legfelsőbb 
helyről érkező kegy juttatta Wölfingnek egy 
alapítványból, mely még Mária Terézia ide­
jében létesült. A megegyezésben ugyan Fer- 
dinánd főherceg van megemlítve, mint az év­
járadék adományozója, a valóságban azonban 
úgy áll a dolog, hogy az apanázst a király en­
gedélyezte, de határozott kívánságára a meg­
egyezésben nevét nem volt szabad említeni. 
Hogy a toscanai nagyherceg és fia között 
létrejött megegyezésen azóta semmi változás 
nem történt, ezt abból következteti Adamovich 
Vilma, hogy öt ily változtatásról nem érte­
sítették, aminek föltétlenül meg kellett vőlna 
történni, mert az apanázs fele a férj halála 
esetére neki biztosíttatott. Különben is az év 
járadék beszüntetéséről már csak azért sem 
lehet szó, mert az esetben Wölfing teljesen 
segítség nélkül állana.

A panaszos ügyvédje ezután arra kérte a

törvényszéket, hogy keresse meg a f"udvar­
nagyi hivatalt annak megállapítása végett 
hogy tényleg létrejött-e olyan megegyezés 
Wölfing Liip.ót és atyja között, mint aminőről 
elvált felesége szólott. A törvényszék a fel­
peres ügyvédje' kérésének helyt adott és ez­
ért a tárgyalást elnapolta.

Holttest a hóban
A böszörményi tanyák titka

Titokzatos ügy foglalkoztatja két nap óta 
a hajdúböszörményi rendőrséget. Tegnap vir­
radóra ugyanis vérébe fagyva, eszméletlen 
állapotban találtak a tanyák közé vezető dü- 
lőuton egy kocsis legényt.

Szatmári Sándor 28 éves böszörményi le­
gény mint kocsis volt alkalmazásban Szabó 
Imre ottani gazdálkodónál. Megbízható, szor­
galmas legénynek ismerték, akiben gazdája 
teljesen megbízott. Éppen ezért gyakorta ren­
delkezésére bocsátotta szekerét, lovát a gaz­
da, ha a kocsis legény valahová látogatóba 
akart menni.

Tegnapelőtt lakodalmat tartottak az 
egyik távolabbi böszörményi tanyán. Szat­
mári elkéredzkedett a gazdájától a lakoda­
lomba, amelyre hivatalos volt s elkérte hasz­
nálatra az egyik szekeret. A legény befogott 
s úgy este hat óra felé átment a lagziba.

Magyaros vidámsággal folyt le a lako­
dalom, amelyen a közeli s távoli tanyák egész 
lakossága résztvett. Vidáman, jókedvűen mu­
latoztak el s már jóval éjfél után telt el az. idő, 
amikor a vendégek lassanként oszladozni 
kezdtek. Szatmári is fölkészülődött, ami bi­
zony egy kissé nehezen ment, mert a legény 
a túlságos jókedvtől s a jócskán beszedett la­
kodalmi italtól ugyancsak mámoros volt. — 
Nagynehezen mégis kocsira szállott. Az is­
merősei még utána kiáltottak:

— Vigyázz Sándor, baj ne érjen az utón! 
A legény odacsörditett a lovak közé, a 

melyek neki vágtak a havas éjszakának. — 
tiogy mi történt aztán az éj leple alatt, azt 
csupán a lefolytatandó nyomozás fogja meg­
állapítani. Tegnap virradóra ugyanis a Sza­
bó-tanya felé vivő dülőuton vérébe fagyva ta­
lálták Szatmári Sándort. Körülötte hatalmas 
megfagyott vértócsa, s jó durabon is a hóban 
vérnyomok. Szatmári arccal feküdt a havon, 
még élt, de teljesen eszméletlen állapotban 
volt. A szekérnek, lovaknak azonban semmi 
nyomuk.

Szatmárit eszméletlen állapotban szállí­
tották be hajdúböszörménybe. A homlokon 
ütéstől vagy rúgástól egy hatalmas seb tá­
tongott, a koponyája hátsó része is tettesen 
összezúzva. Kihallgatni nem lehetett, mert par 
óra múlva, anélkül, hogy magahoz tért voina 
—- meghalt.

Az esetet telefonon jelentették a debre­
ceni kir. ügyészségnek, amely elrendelte 
kocsislegény holttestének fölboncolasat. n 
váth Arthur dr. törvényszéki orvos e ceiDO 
holnap kiszáll Hajdúböszörményben.

A titokzatos ügyre vonatkozólag a haj­
dúböszörményi rendőrség, amely az , 
csendörörssel karöltve nyomoz, teljesen 
kozatlan. Egyelőre még nem lehet tudni, tiogy 
bűntény történt-e, avágy szerencseturws 
A bűntényre az enged következtetni, 
Szatmári szekere s lovai eltűntek s az 
eddig nem lehetett nyomára akadni, JOimi 
a lovak, amelyek ismerik a tanyába V’v 
rást, a gazda véleménye szerint magun 
hazataláltak volna. Viszont a szerencM- 
ség mellett szól, hogy Szatmári berúgó _ 
lakodalomban s hazafelé menet elaludt . 
kéren. A lovak valamitől megijedtek s 
vadulva vágtatni kezdtek, miközben - 
inári kiesett a szekérből s a lovak ag:>
posták. , .*■

A titokzatos esetet csak a rende _ 
mozás derítheti ki, amelyet az ugw 
azonnal el is rendelt.
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Megegyezés a város és a kormány között
az öt millió korona és kamatainak befizetésére

Mind a fővárosi, mind pedig a helyi la­
pok tegnapi közlései a debreceni egyetem 
ügyében a kultuszminisztériumban tartott ta­
nácskozásról azt a megállapítást foglalták 
magukban, hogy a kormány és a város kö­
zött komoly ellentét van az öt millió korona 
hozzájárulás befizetésének terminusa miatt. 
Ez az ellentét — a közlemények szerint — azt 
vonta maga után, hogy a teljes egyetem ki­
építésének időpontja határozatlanná vált, mert 
az orvosi fakultás ki'oltásét az 5f millió ko­
rona befizetésétől tette függővé a kultuszmi­
niszter.

Ezekkel a híradásokkal szembe szegez­
zük azt a feltétlenül megbízható forrásból 
szerzett információnkat, hogy a város meg­
találta azt a bázist, amelynek alapján az öt

álláspontját. Csakhamar meg is történt a vá­
ros képviselői között a megállapodás, amely 
négy pontba foglalva igv önthető formába:

1
utóii hallandó 4 százalékos kamatot fizetni 
az államkincstárba.

ri Horovitz Zsigmond kihallgatását arra néz­
ve, hogy a nyílttéri közlemények számláját 
Füredi fizette.

Spitz Lipót dr. ellenzi a bizonyítás el­
rendelését, nem azért, mert a bizonyítékoktól 
félne, hanem mert a bizonyítani kívánt körül­
mények nem tartoznak a dologra. Rámutat 
Voith György kétszinii eljárására. Ez a Voith 
sajtóparazita, aki egyik félt is, másik félt is

Debrecen város az öt millió korona “«ratta nyilván, hogy néhány koronát kap­
jon töltik. Beterjeszti az ellenbizonyitékait. — 
Igazolni kivárnia mindenekelőtt azt, hogy Va­
rin, mikor nyilatkozatát megirta, elvitte a

2. A kamatfizetés 1914. évi május hó 1-től Hungária-kávéházba megmutatni Füredi Sa-
történik 1916. január 1-ig.

3. Az öt millió koronát a város 1916. ja­
nuár 1-én befizeti az államkincstárba.

4. A kormány 1914. május hó 1-én hoz­
zákezd az egyetemi épületek építéséhez.

A város képviselői magánbeszélgetések 
során vázolták ezt az ajánlatot a kultuszmi­
nisztérium előtt s ott biztató jeleket tapasz­
taltak arra nézve, hogy ha a közgyűlés ezt 
az ajánlatot meghozza, a fölmerült nehézség

millió korona befizetésének kérdésében fölme-1 tökéletesen el fog ősz! a ni.
riilt differenciát át lehet hidalni. A kultusz-1 Már most tegyünk számítást, hogy 
kormány körében meg van a hajlandóság ezt mennyit jelent ez az ajánlat a városra nézve.
az alapot elfogadni s minthogy — mint alább 
kimutatjuk — ez a módus vivendi Debrecen 
városára nézve anyagilag igen kedvező, bi­
zonyos, hogy a város közgyűlése az öt millió 
korona befizetésének ezt a módozatát legkö­
zelebbi közgyűlésén ti fogja fogadni.

Mint megírtuk a kultuszminiszter fölhívta 
Debrecen város képviselőit a tegnapi tár­
gyalás végén, hogy az öt milliós hozzájáru-

1914. év május havától 1916. január 1-ig egy 
év és hét hónap fog leperegni. Ez alatt az 
idő alatt körülbelül háromszázharmincezer 
korona kamatot fog befizetni a város, ami 
ahoz képest, ahogy a kultuszminiszter legel­
ső leiratában 1913. május hó 21-től követelte 
a 4 százalékot, határozott eredmény a város 
szempontjából.

Még meg kell jegyeznünk, hogy az épit-
lás befizetésére tegyen elfogadható propozi- kezés megkezdése alatt nem a klinikai épiile- 
ciót. A város képviselői nyomban tanácsko- tek megépítését érti a város és a kormány, 
zásra gyűltek össze, hogy milyen alapon le- hanem a tulajdonképpeni egyetemi épiile 
hetne megközelíteni a kultuszminiszter elvi teket.

rnunak. Füredi elvette tőle a kéziratot és nem 
akarta visszaadni és lebeszélte, hogv azt 
közzétegye. Nem adom oda, — mondotta Fü­
redi — mert az a látszata lenne, mintha én 
tőlem származna. — Tanuk erre Brück Gyu­
la, Brück Gvuláné és Székelv Imre szerkesz­
tő. akihez Varin panaszkodni ment, hogv Fü­
redi elvette tőle a kéziratot. Tanúnak jelenti 
be még Szenes Zsigmond drt, szólót és Piri- 
bauert, akik előtt Voith nevetve mesélte, hogy 
a Varin nvilatkozatát 6 irta és nagy heccet 
csinál belőle.

Ezután Füredi Samut hallgatta ki a bíró­
ság mint vádlottat.

Elnök: ön ellen P. Nagy Zoltán vádat 
emel nyomtatvány utján elkövetett becsület- 
sértés vétségéért. Az inkriminált kifejezés igy 
hangzik: Visszautasítom a gyanúsítást, me­
lyet nem egyenes emberhez illőnek tartok.

Füredi Samu nem érzi magát bűnösnek, 
mert az inkriminált kifejezést tartalmazó cik­
ket válaszul irta P. Nagy Zoltán sértő nyilat­
kozatára.

A bíróság ezután a bizonyítás elrendelé­
sének kérdésében visszavonul tanácskozásra, 
majd Hoffmann József táblabiró elnök kihir­
deti a végzést, hogy a védőnek, Spitz Lipót 
drnak, mint tanúnak való kihallgatásától el­
tekintve, mindkét fél által előterjesztett bizo­
nyítást elrendeli s a tanukat kihallgatja.

Ezzel a tárgyalást elnapolták.

Zenetanárok
becsületsértési pőre

Füredi Samu 
kontra P. Nagy Zoltán

Az 1912. év februárjában erős hírlapi po­
lémia tört ki két debreceni lap nyílttéri rovatá­
ban P. Nagy Zoltán zenekonzervatóriumi 
igazgató és Füredi Samu, a Városi Zenede ta­
nára között. A hírlapi harc egy Varin Ferenc 
nevű joghallgató nyílttéri közleményéből in­
dult ki, amelyben Varin kinyilatkoztatta, hogy 
cellót tanulni beiratkozott P. Nagy Zoltán ze- 
nekonzervatóriumába, de ott nem nvert meg­
felelő oktatást, ezért kilépett az intézetből. — 
Nagy Zoltán abban a feltevésben élt, hogy a 
joghallgatót a nyilatkozat megírására Füredi 
Samu és Piribauer Ferenc biztatták föl és Va­
rin nyilatkozatára válaszolva, ezt az eljárást 
„nem egyenes ember eljárásának" deklarálta. 
Füredi szintén felelt P. Nagy Zoltán nyilat­
kozatára, amelyet visszautasított azzal a meg 
jegyzéssel, hogy azt „nem egyenes emberhez 
illőnek" tartja.

Füredi és P. Nagy Zoltán egymást be­
csületsértésért kölcsönösen följelentették, mig 
Piribauer és P, Nagy Zoltán egymás között 
békésen elintézték az ügyet.

Ma került az ügy főtárgyalásra Hoff­
mann József táblabiró elnöklete alatt. Szava- 
zóbirák Daróczi József és Soltész Endre dr. 
kir. törvényszéki birák voltak. Füredit Spitz 
Lipót dr., P. Nagy Zoltánt Papp Ernő dr. 
védte.'

Elnök fél 10 órakor megnyitja a tárgya­
lást. Elsőnek a Füredi Samu által P. Nagy 
Zoltán ellen indított, saitó utján elkövetett be­
csületsértés ügye került szőnyegre.

Hoffmann József kir. ítélőtáblái biró el­
nök ismerteti a vádat. Felolvassa mindenek­
előtt Varin Ferenc joghallgató említett nyilat­
kozatát, maid P. Nagy Zoltán válasznvilat- 
kozatát, amelyben Nagy Zoltán azt állitia. 
hogy Varint Füredi és Piribauer bnitották fel 
s eljárásukat nem egyenes ember eljárásának 
mondia.

Elnök: ön irta ezt a cikket?
P. Nagv Zoltán: Igen.
— Miért irta?
P. Naev Zoltán: Voith Gvörgy szerkesz­

tő ugv nyilatkozott előttem, hogv ennek a do­
lognak az értelmi szerzőié Füredi Samu ur. 
aki Varin Ferencet a felolvasott nyilatkozat 
közzétételére fölhuitntta. Más körülményből 
is jutottam erre a föltevésre. A konzervató­
rium egv tanára Nyíregyházára utaztában 
egy fiatalember szálából azt hallotta, hogy 
Füredi Samu lebeszélte arról, hogy a zene- 
konzervatóriumhn iratkozzék he. Végül még 
van egy bizonvitékom erre mV.ve. \ Varin 
Ferenc joghallgató által az Fsti Hírlapban 
közzétett nyilatkozat számlábát ugyanis Fü­
redi Samu nevére állították ki és a szolga a 
számlát véletlenül én hozzám hozta, fin kifi­
zettem a számlát és megtartottam magamnak.

Elnök felszólítja a vádlottat, hogy ter­
jessze elő a bizonyítékait.

Pann Ernő dr.. P. Nagy Zoltán ingj kép­
viselnie bizonyítani kivánia azt a körülményt, 
hogy Simonffv Emil. Füredi Samu, Piribauer 
Ferenc a Zenedében megbeszélték, hogy P. 
Nagv Zoltán zeneiskoláin ellen akciót indíta­
nak Kéri Simonffy Emil, Piribauer Ferenc ki­
hallgatását. Kéri továbbá kihallgatni Jóna 
Kálmán drt arra vonatkozólag, hogy Varin 
Ferenc Jóna dr. előtt kijelentette, hogy a P. 
Nagy Zoltánnál szerzett oktatással meg volt 
elégedve. Voith György kihallgatását kéri 
arra nézve, hogy Voith állandóan tanácsko­
zott Füredivel arra nézve, hogyan lehetne a 
zenekonzervatóriumot tönkretenni. Végül ke

Az első európai gésa
Egy angol nyelvmesternő regénye

Londonból jelentik: Kórea főkormány- 
zójának volt a nyelvmesternője egv szobor­
szép, szőkefürtös, kékszemü angol leány, aki 
legutóbb a tokiói Sapporo rendőrállomáson 
a tolmácsnő szerepét töltötte be, azzal a ké­
réssel fordult a yokohamai polgármesteri hi­
vatalhoz, hogy adjanak neki engedélyt a gé­
sák, a japán nyilvános teaházak tündéreinek 
rendjébe való belépésre.

A vokohamai hatóságokat rendkívül meg 
lepte az angol miss kérése. Eddig még euró­
pai nőnek eszébe nem jutott gésává lenni. 
A yokohamai polgármester azon hiszemben 
volt, hogy az angol dáma vagy roszz tréfát 
akar csinálni, vagy valami fájdalom megza­
varta az eszét. Leghelyesebbnek tartották 
tehát a ja páni hatóságok, hogy egyáltalán 
válaszolatlanut hagyták a miss kérését. Pár 
nap előtt azonban az angol hölgy újból meg­
ismételte a kérelmiét s most már a yokoha­
mai polgármesteri hivatal nem zárkózhatott 
el kérése elől, megadták hát neki az enge­
délyt.

A ja páni hatóságok megrökönyödésé­
nek magyarázatául szolgáljon, hogy a tarka 
selyemkimonos gésák a könnyű szerelem pil­
langói tisztjét töltik be Yokohama és Tokio 
egv-cgy külön e célra kiszemelt negyedének 
teaházaiban, ahol a zene és a tánc fűszerével 
édesítik meg a szórakozás céljából hozzájuk 
ellátogató idegenek és bensziilöttek örömét. 
Megjegyzendő, hogy Nippon fiai egyáltalán 
nem tartják szégyenletesnek a gésák mes­
terségét.

Az első európai gésa hivatalába való
ünnepélyes beiktatása a napokban történt 
meg. Lénát — ezt a nevet nyerte mint gésa
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az angol missz — disszes menetben vezették 
el a Jamatoga városrészbe, ahol egyik gésa­
ház lakója lett.

Londoni táviratunk jelentése szerint az 
angol gésa művésziesen tud játszani a sami- 
senen, a kimonos japáni pillangók monoton 
hangokat adó hangszerén és pompásán tán­
col. Léna ma a leghíresebb gésája a cseresz­
nyefa és krizantém hazájának.

ti A bécsi, londoni és párisi kiállításokon ff 
■ 1 aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki •• 
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mint levjol>l> orcszépitfi szert, melynek használatától
minden szeplő ós míjfolt három nap alatt eltűnik!

-arckrémet:: 
-szappant és 
-poudert :: ::

Ara 1 I korona.

Kapható a készítő

GROSZ NAGY FERENC
gyógyszertárában

Kossiith-utca 8. A színház mellett.

v.inhaz
* A katonazenekar és a „Takarodó“. —

Bay ériéin kiváló katonai drámájának, a „Ta­
karodó“-nak tegnap esti előadását egy kis 
heves kulisszamögötti herce-hurca előzte 
meg, amelyet a katonaság és a színház igaz­
gatósága inscenált. Úgy történt, hogy a szín­
házi katonazenekar felügyelője — ez egyik 
3-ik honvédgyalogezredbeli őrnagy — napi­
parancsban tiltotta el a zenekart az előadá­
son való szerepléstől. Az őrnagy-zenekari 
felügyelőnek ugyanis az volt a véleménye, 
hogy a Bayerlein darab katonaság-ellenes 
tendenciát szolgál, s mint ilyennek előadá­
sához nem nyújthat segédkezet a katonaze­
nekar. amit különben a katonazenekar és a 
színház igazgatója közötti szerződés egyik j 
pontja — ilyen darabok előadását illetőleg 1 
— ki is mond. Nagyon természetes, hogy ez, 
a rendelkezés fejtetőre állította az egész szín- j 
házi irodát, amely kapkodott íühöz-fához,! 
hogy megértesse, hogy a „Takarodó“ egy­
általán nem katona-dráma, nem szolgál anti- 
milita’' ta tendenciát és nem különösen 
olyan előadásban, amilyeneket a Mezei-éra 
rendez a debreceni színházban. Úgy látszik 
erre az álláspontra helyezkedett a helybeli 
állomásparancsnoksá'g is, amely az utolsó 
percben végre is engedélyezte a katonaze­
nekart. Its minden viccelődésen fölül: a ma­
gunk igazságát kívánjuk végül leszögezni, 
amelyet annak idején bőven kifejtettünk,1 
amikor hibáztattuk a katonazenekarnak _aj 
debreceni színházba való szerződtetését. Es 
éppen az ilyen esetek miatt, amely ma még 
csak árnyékát vetette elő, de lehet hogy hol­
nap való alakjában kerül elő és a színház — 
csupán Mezei kedvéért — zene nélkül marad.

* A nyíregyházi szlnikeriilet. Mint isme­
retes, Nyíregyháza, Ungvár és Munkács 
szinikerület létesítését határozták el. A há­
rom város megbízottai a napokban Munká­
cson tanácskozásra gyűltek össze, amelyen 
T r a k Géza, Nyíregyháza kulturtanácsnoka 
bejelentette, hogy a nyíregyházi színháznak 
téli színházzá való átalakítása 30 ezer ko­
ronába kerül, de ebből az összegből a vá­
ros csak 15 ezer koronát bir fedezni. Az 
értekezlet elhatározta, hogy a másik 15 ezer 
koronát a három város együttesen kéri a 
kormánytól államsegélyképpen.

* A bérlet kiváltása. (A színházi 
iroda jelentése.) A színház igazgató­
sága ezúton is felkéri a t. bérlők közül azo­
kat, akik a január 1-én esedékessé vált ber­
iet második részletét még be nem fizették.

hogy sziveskedejenek ez iránt e hét végéig 
okvetlenül intézkedni. A fizetések eszköz öl­
be tők a színházi irodában délelőtt 9—12-ig 
és délután fél 4-től 5 óráig.

* A „Tangóláz“ az Apollóba is bevonult 
Mamii Weis se világhírű tangó-táncával, ame­
lyet a rendkívül mulattató „Tangó királynő1 
cimii vigjátékoan lejt az ő csodálatraméltó 
tudásával. Siessen tehát mindenki személye­
sen meggyőződni, hogy létezik-e még ilyen 
szenzációs műsor a vidéken.

* Müsorhirek. (A színházi iroda 
jelentés e.) Vasárnap, folyó hó 25-én 
délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal új­
ból a „Katonadolok“, Mérey, Bélül és Zer- 
kovitz kitűnő operettje van műsoron. Jegyek 
már mától fogva válthatók a színházi pénz­
tárnál. Pénteken este Malonyai, Rákossy es 
Szabados pompás dalműve, a „Bolond“ ke­
rül színre A) bérletes előadásban.

* Sikkes ember tánca a tangó. Erről 
mindenki meggyőződhetik, ha végignézi az 
Apollóban a világhírű „Tangó királynő“-!.

* Hangverseny. Füredi Sándor tanár, 
hegedűművész ma este 8 órakor tartja hang­
versenyét a Zenede dísztermében Havas 
Gáborné úrnő, dalénekesnő közreműködé­
sével. Műsor; 1. Goldmark: hegedűverseny, 
11. tétel: Air. I. tétel: Allegro moderato. 2. 
a) Beethoven: In questa tómba, b) Schuman: 
Widmung, c) Strauss: Ständchen. 3. a) Beet­
hoven: F-diir Romance, h) Wieniawsiky: 
Polonaise brillante. 4. a) Weckerlin: Chan­
son les Amours de Jean, b) Hildach: Lenz, 
c) Tarnay: Ősz utója, d) Csiky: Csalogató. 
5. a) Händel-Hubay: Larghetto, b) Wieniaw- 
sky: Souvenir de Moscou. Jegyek még vált­
hatók Csillag Arthur könyvkereskedésében 
és hangverseny előtt a pénztárnál 4—3 és 
2 koronáért, Diák-jegy és állóhely 1 korona.

APOLLO
PIAC- ÉS MIKLÓS-U. SAROK.

::: Te efon 7-62. :::
A LEGNAGYO B ÉS 
LEGMODERNEBB 

!! MOZGÓSZINHÁZ !!

Csütörtöktől Vasárnapig

Szenzécics esteli
sorozata.

Utólérhetlen műsor:

Mágnás Elza temetése
1. Eo ai - híradó

Szenzációs természeti felvétel.
2. A hézasélet küzdelmei.

Modern humorcszk.
3. A hü társ.

Kiváló dráma.
4. Rózsanyilás idején.

Kacagtatós bájos idyl.
’ i

Az idény legnagyobb szenzáció]. Az ösz- 
szcs vidéki mozgószinházakat megelőzve.
Itt előnzör! Kizárólagos joggal!

ü tangó királynő
IIANNI WEISSEVEL a főszerepben. Paro- 
disztikusvígjáték a mai korból8felvonásban

Rendes helyárak.
Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor. 5 óra­
kor félhelyárak. — Szombat és Vasárnap 
3 és 5 órakor félhe'yárak. — Trafik- és 

kedvezőién) es jegyek érvényesek !

Málnási Mária-forrás

* „Takarodó“. (A színházi iroda 
jelentés e.) Holnap, csütörtökön megis­
métli a színház a „Takarodó“ _cimii jeles ka­
tona-drámát, mely keddi felújítása alkalmá­
val a közönség részéről egyhangú elismerés­
re talált. Ez az előadás C) bérletes lesz.

* „A tökéletes asszony“. (A s t i n h á z i 
iroda jelentése.) Már közeledik a hét 
vége és ezzel az idei Leltár-premier estéje, 
a szombat este. Rendkívüli lázas munka van 
a színpadon, a tánc-teremben, a zongoránál. 
A darab gondos kiosztásban kerül előadásra. 
A főszerepeket Borbély Lili, Nagy Aranka, 
H. Serfőzi Etelka, Oláh, Szalay, Rónai, 
Bérezi, Kormos, Kassay, Jávor Gizi, Payer 
Margit játszák. A darab zenéjéről nem kell 
egyebet mondanunk, minthogy Leltár-zene 
és a premier után egy héttel nem lesz egy 
hely sem a városban, ahol nem lehetne Le­
hár bűbájos melódiáit hallani. A szöveg pom­
pás, ötletes.

* Turcsányl (Mágnás) Elza temetése
már ma este látható az Apollóban.

HÍREK
— Kedden döntenek az egyetemi kórház 

építése ügyében. Az egyetemi építő-bizott­
ság, amely dönteni hivatott az egyetemi 
kórházi építkezések ügyében, e hó 27-én, 
kedden délelőtt tartja meg ülését Tóth La­
jos dr. miniszteri tanácsos elnöklete alatt 
a városháza tanácstermében. Ez alkalommal 
dönt a bizottság az építési munkák odaíté­
lése és kiadása kérdésében.

Az uj titkos tanácsosok esküje. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Sándor János bel­
ügyminiszter, Harkányi János báró kereske­
delemügyi- és Balogh Jenő dr. igazságügy- 
minisziter pénteken Becsbe utaznak, hogy 
letegyék a titkos tanácsosi esküt.

A Vojnich-dij Farkas Pálé. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Az Akadémia a Vojnieh- 
dijat a „Konvcntbiztos“ cimii színdarabjáért 
Farkas Pálnak ítélte oda.

— Wied herceg Albániában. Triesztből 
táviratozzak: Wied hercegnek Albániába 
való bevonulása közvetlenül közel áll. A 
herceg ezen a héten Triesztbe érkezik, ahol 
több Lloyd-gözös várja őt és kíséretét. A 
bevonulás vasárnap, 25-én lesz Durrazóban.

A presbitérium ülése. A debreceni re­
formátus egyház január hó 24-én. szomba­
ton délután 3 órakor az egyház tanácster­
mében presbiteri ülést tart, melynek főbb 
pontjai:

Tóth Lajos dr. tanár, újonnan megvá­
lasztott presbyter eskütétele.

Az egyházi ügyvéd megválasztása.
Az összes állandó bizottságok megala­

kítása. A bizottságok tagjainak és elnökeinek 
megválasztása. , . .

Jelentés a Kossuth-utcai és Árpád-téri 
templomokhoz szervezett ének vezér! állá­
sokra beérkezt! pályázatokról^ s a megtar­
tott próba-éneklésről és orgonázásról. A kút 
énekvezér megválasztása. ,

Az Árpád-téri templomhoz két egyházfi 
megválasztása.

A tanitó-testület jelentése a hat iskola­
szék! tanitó-képviselő megválasztásáról.

Iskolaszék! elnök jelentése a Vcesey 
Brukncr-tclepcn építendő iskola ügyében.

Kitüntetések. A hivatalos lap mai szá­
ma közli, hogy a király Kolmer Adolf bá­
rónak a Lloyd elnökének a Ferenc József- 
rend középkeresztjét a csillaggal,^ Székely 
Ferencnek a Lloyd alelnökének a Ferenc Jo- 
zsef-rend középkeresztjét adományozta.

Turcsányi (Mágnás) Elza temetésé­
ről készült eredeti helyszíni és remek sike­
rült felvétel ma este ó-tól „műsoron kivin 
kerül bemutatóra vasárnap estig minden elő­
adásban az Uránusban.

Legjobb nyálkaoldó >'s 
étvágyemelő gyógy­
szer. : : Gyomoréiiést 
»zó nnal m égsz ü ntet. 
Kapható mindenütt ::
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Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
B a I o g h József debreceni kir. járásbirósági
irodagyakornokot 
végrehajtói
sei, amely 
érdemeit

im
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a kiskunhalasi bírósági 
állásra kinevezte. E kinevezés- 
méltán .honorálta Balogh József 

a debreceni kir. járásbíróság ke­
zelőszemélyzete egyik legtevékenyebb tag- 
A, vesztette el. Kiváló-munkásságának ér­
ékét különösen a végrehajtási irodában ki­

fejtett tevékenységével mutatta meg, mert 
eki és K a r a c s Sándor irodatisztnek kö­

szönhető, hogy úgy a jogkereső közönség, 
Jjnt a járásbíróság előnyére a végrehajtási 
irodát annyira rendbe hozták, hogy az a 
níár-már okvetlenül bekövetkező csődöt el­
kerülte és hogy a normális viszonyok az 
ügyvédi kar közóhajára maholnap teljesen
megjavulnak.

Az uj tanfelügyelő Debrecenben. —
Hajdú Ferenc dr„ akit a kultuszminiszter 
Csúnky Viktor helyébe Hajduvármegye és 
Debrecen szabad királyi város tanfelügye­
lőjévé nevezett ki, Ima Debrecenbe érke­
zett s ma már látogatást is tett Kovács Jó­
zsef polgármesternél. Az uj tanfelügyelő, akit 
már a múlt évben neveztek ki, illetve helyez­
tek át Erdélyből Debrecenbe, hosszabb be­
tegsége miatt nem foglalhatta el, csak most 
hivatalát.

— A Hortobágy hasznosítása. A tavasz 
közeledtével mindinkább aktuálissá lesz a
Hortobágy-hasznositásának kérdése. A föld-
mivelésügyi minisztériumból ma több ezzel 
összefüggő kérdésről kértek információt s | 
Így arról, hogy a hasznosítás keresztülvitele | 
eseten mi történik a legeltető gazdákkal. 
Mindazokban a kérdésekben különben, ame­
lyek a hasznosítással összefüggenek holnap 
értekezlet lesz a városházán.

Lelkészválasztás. A szomszédos szat­
mári tekintélyes ősi református egyház Bo­
ros Jenő szentesi segédlelkészt választotta 
meg rendes lelkésszé, a távozó dr. Kováts 
J. István helyébe. Boros Jenő főiskolánk je­
les növendéke volt s Debrecenben közsze­
retetben állott, mint az ifjúsági élet vezére. 
Majd huzamosabban szatmári segédlelkész 
volt s igy fordult most felé a hívek bi­
zalma. I

— A városi uj nyugdijszabályzat. M a- 
goss György dr. főügyész, aki az egyetemi 
küldöttséggel tegnap a fővárosban járt, több 
városi ügyet is megsürgetett. Eljárt a bel­
ügyminisztériumban a városi uj nyugdijsza- 
bályrendelct dolgában, amelyben a szakre­
ferens biztató Ígéretet tett.

Kasles Péter meghalt. Egy valamikor 
sokat emlegetett ember hunyta le szemét 
örökre. Mint budapesti tudósítónk jelenti, 
Kasics Péter nyugalmazott miniszteri ta­
nácsos tegnap délben agyszélhiidés követ­
keztében meghalt. Holnap délután három 
órakor temetik a farkasréti temetőben. A 
polgármester disz-sirlieiyet adott fel a ha­
lottnak.

Kasics Péter Lúgoson született 1849. jú­
lius 31-én. Egyetemi tanulmányainak végez­
tével rögtön köszo'gálatba lépett és a hon­
védelmi minisztériumban nyert alkalmazást, 
ahol kiváló munkaereje, tudása és szorgal­
ma révén igen gyorsan haladt. Előbb a Fe- 
fene József-rend lovagkeresztjével, majd a 
harmadik osztályú vaskorona-renddel tün­
tették ki. A millenium évében történt az a 
nevezetes összetűzése Fejérváry Géza báró 
akkori miniszterrel, amely pályafutását de­
rékon törte ketté. Kasics a székesfőváros 
törvényhatósági bizottságának tizcnnyoc 
éven át volt tagja és különösen a közéleti 
visszaélések ellett szólalt föl mindig erős han- 
gon. Függetlenségi programul képviselőnek 
,s föllépett, de nem kapott mandátumot.

A „Sárga csikó“-t, a hires kolozsvári 
felvételt mától mutatják be az Uránusban. 
_ e feledje jegyét előre tnegváltani, inert este 
a Pénztárnál nagyon kiválogatott helyet kap.

— Baleset munkaközben. Súlyos sérü- 
kssel szállították be ma délután a közeli 
Nyirhéltekröl Tanka László 32 éves ura-

— Szabad Iskola. A Szabad Iskola ma 
este tartott előadásán nagyszámú közönség 
jelent meg a napirendre tűzött, felette ér­
dekes és vonzó téma meghallgatása végett. 
Ugyanis Szabó Márton dr. főgimíMziumi 
tanár kezdte meg „A meteorologia köréből“ 
merített előadássorozatát. Szabó Lajos dr. 
teljesen analitikai utón igyekezett megma­
gyarázni minden olyan momentumot, amely 
az atmosférát befolyásolja. Az atmosférát 
befolyásoló elemek közül a napot, mint ha­
talmas hőforrást elemezte és arra a szám­
beli adatra konkludált, hogy a naptól a föld 
évenként annyi melegmennyiséget kap, a 
mely egy a földet 70 méter vastagságban 
átfogó jégréteget tudna felolvastatni. Az elő­
adó könnyen megérthető előadása iránt a 
közönség mindvégig a legnagyobb figyelem­
mel viseltetett (L.)

Holnap, csütörtökön M a d a i Pál dr. fő- 
reáliskola tanár „Lengyelország“ bukása c. 
sorozatos előadását kezdi meg. Az érdekes­
nek Ígérkező előadás az ipartestület- dísz­
termében (Simonffy-u. 1. c. II. em.) este 6 
órakor kezdődik s teljesen ingyenes. Szom­
baton este ugyancsak az ipartestület dísz­
termében V á g Lajos, az Uj-'l átrafiired igaz­
gatója „Téli sportok“ cimii élvezetesnek kí­
nálkozó előadását tartja meg, mely első ve­
tített képekkel kisért előadás lesz ez isko­
lai évben.

Passag
Telefon
3—28.

Ma Csütörtökön Január 22-én
$ mxiőHSE«» ac $
a világhírű párisi PATHÉ gyár 
első magyar film remeke :::

Csepreghy Ferenc népszín­
műve 1 előjáték és 3 felvo­
násban. Előadják a Kolozs­
vári Nemzeti Színház tagjai
A d&rabbn előforduló nép­
dalokat SZŰCS LACI kabaré- 

művész énekli.

IMRE ERZSI
ki a felvétel közben öngyil­
kossági szándékból ellenkező 
irányban ugrott ki a csol- 
nakból s a Szamosban lelte 
halálát, e jelenet látható a 
««’•g» filmen ! <5*

Azon kivitt bemutatóra kerül

Tumáiiii flip) Elza
temetése Budapesten, 50 

jelenlétében.
ezer ember

igáskocsist. irtott a bcltcki
C|döbn s munkaközben egy faág oly szeren- 
^setletiiil csapódott az arcához, hogy a jobb 
szemét kiütötte.

És a pompás kisári műsor.
!! Rendes helyárak!!
Előadások kezdete pontosan fi, 8 és 10 
órakor. Előadásközben bemenet nincsen.

Kedvezményei jegyek nem érvényesek
MT' SIESSEN ym
jegyét előre megváltani, mert

Iliin íz mm
%ui

— Aranygyűrűk helyett réz. Régebben
ismert alakja a debreceni rendőrségnek Bal­
ia Verőn hadházi cigányasszony?Apróbb tol- 
vajlásokért, kihágásokért már több Ízben 
volt büntetve, de mindez nem igen javított 
rajta. Az utóbbi hetek folyamán a Homok-, 
Csapó- és Varga-kertek lakói — különösen 
a cselédelem — egymásután tettek följelen­
téseket a rendőrségen egy ismeretlen cigány 
asszony ellen, aki furfangos módon csapta 
be őket. A kertségekben betért az egyes há­
zakba s nagy titokban „elárulta“ az asszony­
népnek, hogy egy cigánytolvajlásból van 
egy néhány darab aranygyűrűje, amelyet ol­
csó pénzen adna el. Meg is mutatgatott egy 
párat. Csillogott-villogott a fényes gyűrű, 
megkáprázott a fehérnép szeme és a sok hi­
székeny cselédleány beugrott a vásárba a 
melyről csak annak megkötése után derült 
ki, hogy — becsapták őket. A tömeges föl­
jelentésekre a rendőrség megindította a nyo­
mozást, de eredmény, nélkül. A cigányasz- 
szony kiltétét nem lehetett megállapítani. 
Ma este a nyíregyházi vonat indulása előtt 
az állomási ‘ rendőrkirendeltségnek föltűnt 
két toprongyos cigányasszony. Bevitték őket 
az örszobába, megmotozták s egy egész se­
reg gyűrűt találtak náluk. Vallatóra fogták 
a cigány asszonyok at, akik bevallották, hogy 
a kertségekben előfordult gyürU-csalásokat 
ők követték el. A csaló cigányasszonyokat 
— akik közül az egyik Bállá Verőn — le­
tartóztatták.

— A „Sárga csikó“ bemutatása filmen.
Lázas és nagyarányú érdeklődés nyilvánul 
meg a közönség minden rétegében az „Urá- 
nus“-szinházban ma bemutatóra kerülő „Sár­
ga csikó“ népszínmű iránt, melyet a kolozs­
vári nemzeti-színház tagjai játszottak le a fel­
vevőgép előtt, kik között szerepel K. Hegyi 
Lili, Nagy Gyula és Szakács Andor a debre­
ceni szintláz volt tagjai is. Egyik érdekessége 
az előadásnak, hogy a darabban előforduló 
eredeti népdalokat Szűcs Laci kabaré-mű­
vész, a kiváló népdalénekes adja elő. Kiválók 
a kisérő-képek is, melynek érdekessége a 
„Mágnás Elza temetéséről készült helyszíni 
felvétel.

— A szakszervezetek ankétje a munka-
nélküliség és a közmunkák ügyében e hó 
25-én, délután 3 órakor nem — mint közöl­
ve volt — az ipartestület termében, hanem 
a Royal dísztermében fog megtartatni.

— Egy orosz milliomos családi tragédi­
ája. Péter várról táviratozzék: Pobicsow 
moszkvai sokszoros milliomos hihetetlen fu­
karságával már két gyermekét a halálba 
kergette. Legidősebb fia, aki békebiró volt 
Moszkvában, hat év előtt lett öngyilkossá, 
utána egyetlen buga főbelőtte magát, mert 
atyja valósággal éheztette. A legfiatalabbik 
fiút azért üldözte a milliomos, mert szegény 
leányt vette el feleségül, Pobicsow Konon 
valósággal Ínséget szenvedett családjával s 
mikor atyjához fordult segítségért, a vén zsu­
gori tiz rubelt küldött fiának. Ezen felbőszül­
ve, menye koporsót vett s most orosz újévre 
ajándékul küldte apósának. A fösvény millio­
mos becsületsértésért följelentést tett menye 
ellen s a szegény asszony ijedtében fölakasz­
totta magát. Felesége halála miatt Pobicsiw 
Konon mérget vett be és meghalt.

— Menyasszonyi ruhaselymek minden 
színben, selyemkendők, menyasszonyi ko­
szorúk, fátyolok nagy választékban Szabó 
Lajos fiai cégnél. Rózsa-utca. '

Terjed a bécsi feketehimlö. Bécsből 
táviratozzák: Höher Józsefnek a feketehim­
lőben megbetegedett péksegédnek kedvező 
az állapota, leánykáját azonban, aki orvosi 
megfigyelés alatt volt, kórházba kellett szál­
lítani, mert a feketehimlő jelei mutatkoztak 
rajta. Ugyancsak kórházba kellett szállítani 
egy másik hat éves leánykáját, aki szintén 
orvosi megfigyelés alatt volt, mert attól fél­
nek, hogy íeketehimlős.

A mai nap délutáiNsmét két újabb feke- 
tchimlős eset fordult elő. — Triesztből táv­
iratozzak; Egyik kivándorlón feketehimlőt 
konstatáltak.

— 50 Vöt takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.
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r~ Tangó-per a párisi érsek ellen. Pa­
risból jelentik; A párisi érsek pásztorlevelet 
bocsátott ki a hívekhez, hogy ne táncolja­
nak tangót, és egyben meghagyta a lelkész- 
kedő papságnak, hogy a szentségek megvo­
násával üldözze az erkölcstelen táncot. Sti- 
lion párisi táncmester, akit elneveztek a tan­
gó királyának, pert indított a párisi érsek 
ellen, Százezer frank kártérítést követel az 
érsektől és keresetében kifetji, hogy mióta a 
pásztorlevél megjelent, leggazdagabb nö­
vendékeit sorra elvesztette, pedig igen sok 
pár iratkozott be hozzá, hogy a most kez­
dődő családi táncmulatságok idejére meg­
tanulja a tangót. A pör tárgyalása elé nagy 
érdeklődéssel néznek.

— A város szegényei. A városi szegény­
ügyi bizottság január hó 23-án, pénteken dél­
után 4 órakor a városháza 22. számú hivata­
los helyiségében illést tart, melynek tárgyai; 
Segélyezési és egyéb folyó ügyek.

— Halálozások. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban az utolsó két nap 
alatt a következő haláleseteket jelentették 
be: Molnár Józsefné ref. 20 éves, Biri Mi­
hály ref. 7 éves. Kovács Mihály ref. 60. éves, 
Marád! Margit ref. 2 éves, öz-v. Szabó Sátt- 
dorné ref. 87 éves, Oyarmathy Magda ref. 
23 napos, Mihályi Mihály r. kath. 49 éves, 
Róth Sátnuelné izr. 39 éves.

— Szőnyegek, függönyök, ágy- és asz­
talterítők, matrácok, flanel takarók, pokró­
cok jutányos árban Szabó Lajos fiainál, Ró­
zsa-utca.

MINDENFÉLE

NYOMTATVÁNYOK
állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.

TÖRVÉNYKEZÉS

Sikkasztás büntette miatt Szekfü Lajos Tiszacsegén, Püspökladányban a szövetkezet 
ellen folyamatban levő bünpörben az eljá- megalakítására.

Hajdú vármegyében az-állattenyésztés a 
legmagasabb fokon jelenleg Földes községé­
ben van; igy érthető is, hogy a község ér­
telmes gazdaközönsége mozgalmat indított s 
kimondta az állatbiztosító szövetkezet alakí­
tását.

Az alakuló gyűlés f. hó 18-án tartatott 
meg a gazdaközönség nagyszámú részvétele 
mellett. A községi állatbiztosító szövetkezetek 
központjának kiküldött főtisztviselője, Erdős 
Dezső, szép beszédben ismertette a nemes 
célt. A m. kir. gazdasági--felügyelőség képvi­
seletében jelen volt Surgoth Jenő kir. fel­
ügyelő, ki szintén tömörülésre hívta fel a gaz- 
daközönséget.

A jelenvoltak egyhangúlag kimondották 
a szövetkezet megalakítását és a tisztikart a 
következőkép választották meg; Elnök lett 
Kiss József földbirtokos, alelnökök Szabó 
Mihály birt. elnök és Koroknál Gergely fő­
bíró. Á felügyelő bizottságba 6 tagot, a vá­
lasztmányba ló tagot választottak. A szövet­
kezet állatorvosa Vámos Jenő lett. Kiss elnök 
szép beszéd kíséretében zárta be az ülést. A 
szövetkezetnek jelenleg 70 tagja van s 300-on 
fölül jegyzett szarvasmarhát biztosításra.

E.

rást a B. P. 128. §. alapján megszüntetem. 
A magáninditványra jogosult Barmue Gene­
rale de Bulgarie sértettet a B. P. 482. §. alap­
ján kötelezem, hogy 45 korona eddig föl­
merült bűnügyi költséget 15 nap alatt végre­
hajtás terhével a budapesti királyi ügyész­
ség pénztárába (V., Mark-utca 27., 1. 12.) fi­
zesse be. Indokok: Az eljárást azért kellett 
megszüntetni, mert a magáninditvány visz- 
szavonása után a királyi ügyészség a vádat 
elejtette. A költségekben való marasztalás 
a fölhívott törvényszakaszon alapszik. Bu­
dapest. 1914. jnauár 17. Margalits dr. s. k. 
vizsgálóbíró. 

Es iisis uAiiiÉjiraitny
és az is marid a majdnem negyvenéves hírnév­
nek örvendő Scott-féle emu'sió. Mert az ebben 
foglalt finom norvég (I.ofotcn) gőzhalolaj a 
Scott-féle eljárás szerint Unom cseppecskékre 
oszlik és ezáltal a gvenge szervezet mellett 
könnyen emészthető úgy, hogy ezen szokatla­
nul gazdag tápanyag alkatrészei a szervezetbe 
közvetlenül átmennek. Ila még figyelembe 
vesszük azt is, hogy a

Scott-féle emuláló
tejfelszcrücn édes izü, könnyen megértjük, 
hogy ezt a készítményt úgy nagy, mint kicsi 
szívesen szed'

Anyák ezer számra adják ennél­
fogva gyermekeiknek erősítő il csu­
kamájolaj helyett a Scott-féle csu- 
kamájolaj-emulsiót. Orvosok ezer 
számra rendelik ezen megbízható­
nak ismert erősitőszert. A Scott-téle 
emu’sió úgy öregnek mint fiatalnak 
egyformán ajánlatos,csakhogy igazi 
Scott-féle eiuulsiónak kell fennie.

Itgv eredeti üveg firo 3 korona i>0 fillér. Minden gvögytárlmn 
fennható. Ila ezen lapra hivatkozva30 HlKrérlefeti bóivoget 
1; üld SCOT 1' & DOWN Iá Ges. m. h. U. elmére, Wien, 
Yil, akkor egy gyógylár utján próbaadagot küldünk.

NYILTTÉE.
Fog-Krém

Szájvíz

§ A rutén-pör. Máramarosszigetröl táv­
iratozzak: A mai tárgyaláson Gáborecz Illés 
az első vádlott. Tagadja az ellene felhozott 
vádat.

Elnök: De hiszen a vizsgálat során a 
vádat illetőleg beismerő vallomást tett.

Vádlott: Lehet, hogy a vizsgálat so­
rán beismertem olyan dolgokat, amelyek 
nem történtek meg. Kierőszakolták belőlem, 
ha nem úgy vallottam, ahogy kivárnák, a 
csendőrök vertek és kínoztak. Vakaró Stefan 
egyszer meg is jegyezte;

— Olyan kalácsot sütöttünk, amit a 
csendőrök miatt nem tudunk megemészteni!

A következő vádlottak Csizdej Vaszily 
és Fejszák Vaszily szintén tagadják, mintha 
a görög-keleti vallásra politikai okokból tér­
tek volna át.

Azután fölolvasták a röpiratokat. amely 
szerint az orosz cárért imádkoztak.

§ A halálos mozifelvétel. Kolozsvárról 
táviratozzak: Ma ült össze a törvényszék j 
vádtanácsa, hogy a kolozsvári halálos mozi- 
felvétel dolgában beadott vádirat felett dönt-! 
sön. A vádtanács elutasította az ügyészség 
vádiratát a „Sárga csikó“ mozifelvételét 
rendező színigazgató ellen és megszüntető 
határozatot hozott.

§ A Banque Generale de Bulgarie föl­
jelentése. A múlt esztendő augusztusában 
nagy feltűnést keltett a szófiai Banque Ge­
nerale de Bugarie egyik magyar hivatalno­
kának. Szekfü Lajosnak a dolga. Az újsá­
gok a rendőrségi eljárás adatai alapján rész­
letesen ismertették az esetet. Húszezer ko­
rona eltűnéséről volt szó és a rendőrség 
Szekfü Lajost sikkasztás miatt előzetes le­
tartóztatásba helyezte. A vizsgálóbíró ebben 
az ügyben most a következő végzést hozta:

közgazdaság

Badapastl éctéktössde.
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Értarló.

Állattenyésztő és állatbiztosító 
egyesület Földesen

A szövetkezeti eszme — habár lassan is 
— mindinkább tért kezd hódítani Hajduvár- 
megye gazdaközönsége közt.

Az állattenyésztésnek egyik hathatós elő 
mozditója a községi állatbiztosító szövetkezet. 
Vármegyénkben eddig csak Egyeken és Ká­
bán alakult meg a múlt évben. De belátva 
ezen szövetkezetek üdvös működését a gazda­
közönség, úgy a m. kir. gazdasági felügyelő­
ség, mint a vármegyei gazdasági egyesület 
lelkes támogatása mellett erős mozgalom in­
dult meg Balmazújvároson, Majduhadhdzon,

A debreceni szabómunkások e hó 26-án, 
hétfőn este 8 órakor fontos ügyben értekez­
letet tartanak a kismunkás-Otthonban (Ma- 
rőthy-u. 4.)

Magyar utazók a Balkánon. A Magyar- 
országi Kereskedelmi Utazók Egyesülete ex­
portunk fejlesztése érdekében megalakította 
kebelében á Balkán-csoportot, amely egyéb 
kitűzött feladatai között — olvan nagykeres­
kedők érdekében, akiknek a Balkánra külön 
utazót alkalmazni nem fizetné ki magát — 
kollektiv utazókat fog kiküldeni a kelet pia­
caira. Szerbiába, Bulgáriába, Görögország­
ba. Törökországba s a szükséghez képest 
más országokba is. A kollektiv utazók intéz­
ménye várhatólag jelentékenyen előmozdít­
ja az export összekötteések létesítését s ki­
viteli lehetőségeket teremt olyanok számára 
is, kik eddig ily irányban nem dolgozhattak. 
Akik a kikiildendö kollektiv utazóknak meg­
bízást kívánnak adni akár a Balkán megjelölt 
országaiba, akár pedig más országokba is. 
jelentsék be ebbeli szándékukat a cikkek és 
piaczok részletes megjelölésével a Magyar­
országi Kereskedelmi Utazók Egyesülete 
irodájában (Budapest. VI. Gyár-utca 4. sz.) 
ahol az egyesület Balkán-csoportja szolgálni 
fog megfelelő kollektiv utazóval.

Közvetlen vasúti összeköttetés Aradme- 
gyéig. Aradmegye vezetőségével a Debre- 
cen-nagyváradi vasút igazgatósága már 
hosszabb idő óta tárgyalásokat folytat egv 
újonnan építendő vasútvonal ügyében, amely 
vonal Aradmegyét kötné össze közvetlenül 
Debrecennel. A vonat Debrecen-Derecske- 
Borosjenő vonalon menne. Az előmunkálati 
tárgyalások már kedvező eredménnyel foly­
tak le.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Első Besztercebányai Korzoba- 
zár tulajdonosa Weisz Jenő Besztercebánya, 
Leittier Dezső Fia Hajdusámson, Rosen­
berg Károly Berettyóújfalu, Grossz Jenő un- 
és női-divatkereskedő Budapest Kerepesi-ut 
38., Busnyák Antal Nagyselyk. - A Neuer 
Wiener Kreditoren-Verein a következő fize­
tésképtelenségeket jelenti: Popper Mór Bu­
dapest Király-utca, Tolnai Norbert bőrkeres­
kedő Szakolcá, Sándor Dezső cipők er e sk edo 
Arad, Polster József vegyeskereskedő I m- 
kafö, Pick József szabó Eger.
Bra---- Mindenféle betegségnél ===

PALMA
: Próbaüveg 40 fillér. 

Kapható:

DR. SZELÉNYI ÁRPÁD
gyógyszerésznél Debreczen, Plao-utoa bárminő
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a! tűzifa,
legjutányosabb árban öl- és wag- 
nönszántra házhoz szállítva be­
szerezhető HAY KÁROLY ÉS FIA
tüzifaüzletében. iroda : Debreczen, 
Jó/sef kir herceg-utca 38. szám 
Telefon : 276. Vidéki megrendelések 

gyorsan eszközöltetnek.

DEBRECZEN, 
Kistemplombazár 
Hajdnvármegye nAlUMI

Menyasszonyi Kelengye, Vászon, 
KéiZ fehérnemű, Női divatkel- 

méK, Szőnyegek
Óriási raktára!!

ME0H9DIT9TtUK
AVILÄQ2T!

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26 A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
Elismert legjobb motorok !

I * Eredeti KÖRTING £ j

DIESELMOTOROK
álló- és iekvőrendszer.

Szivógáx és benzinmotorok. Benzin és nyers­
olajos osóplógarnitnrák, magánjáróval is.

Meglepő újdonságok I jlyi rsOläjUiOiOroK Meulcpó ujdon- ágok
gyújtófej, vizbefecskemlezús és kompresszor nélkül.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., goháry-utca 4. az.
■9* Saját érdekében kérjen ajánlatot 1 "PH

HaszDfíuErbe-Qdas.
Ezer holdas birtok

nagy dohányengedéllyel, 
nek < lesön bérbeadó.

megtiltható bér ő-
Felvilágositást i d

Balhányi Béla, Kossnth-ntca 32. sz.

Legjobb cseh bevásárlási

$ Bemsih

fllLó egytől!!
1 kiló szürke, Jó, fosztott
2 — K, jobb 2 40 K, príma 
felfeher 2’80 K, fehér 4 — 
K, fehér pelyhes 510 K, 1 
kg. Igen finom, hófehér, 
fosztott 6*40, 8— K, 1 kg. 
pehely, szürke 6-—, 7/— K, 
fehér finom 10 — K, legfi­
nomabb melipehely 12 K.
5 kg. vitelénél bérmentve.

Kész, töltőit ágyat
stlrüfnnalu piros, kék, fehér vagy sárga nánklngbfll, 1 
dunvha Iho cm hosszú, klb 120 cm. széles, 2 párnával, 80 
cm. hosszú, 00 cm. széles, uj szürkés, Igen tartós, pelyhes 
tollal töltve 16 — K, 20— K, félpetv ly 20 - K, pehely 
24-— K egyes dunyha 10'—, 12*— K, 14'— K. IB — K, fej- 
parna 3 — K, 3 50 K, 4' K, dunyha 200 cm. hosszú, 140 
cm. széles, 13 —, 1410, 17-80, 21— K, fejpárna 90 cm. hosz- 
szu, 70 cm széles, 4-50, 5 20. 5-70 K, alsőhuzat erős csíkos 
grarilihól 180 cm hosszú, 116 cm. széles, 12-80, 14 80 K. — 
Szétküldés utánvétellel, 12 koronától kezdve bérmentve.

, Csere megengedve, nemtetszőért pénz vissza.

S. Benisch Descbenitz
Nr. 1148. Csehország.

Dusán illuextrált árjegyzék ingyen és bérmentve.

HáZTUONOSOKNilli
(Debrecxenl htkbérszabályxat . 
Házbér-oyugtakönyvecsk* 
Házirend ... . .
KapnczédaU (minden helyisig

i résiére) ..................................
Orma lakás bejelentési Up 
Ismét kiadott lakás bejelentést

Építés engedély Iránti kél fény
310
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10 fillér­

ért darabonként kapható -•>

Hoffmann és Kronovitz
kónymyomdéjóbaa

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 48.

Alapítva.,.
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ürül 1782

p BACZEWSKI3.A.-LEMBERG %
bú CS. ÉS KIR.UDVARI SZÁLLÍTÓ CJ
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tJCitűnő minőségeka

£ mindenütt kapható

nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerek, mert egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, oal­
kar ásmentes, fájdalmatlan bő széket csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen hajtókivonatá­
ból készül, ásvágyl vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen ve'e az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasl bántalmak, puffadá­
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek !! Két szem Ingyen 1!

1 korona, 5
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jéna drogériájában és

(Tisza-iKnbek 8. gyógyszertárában (1 -palota).

Árverési hirdetés.
A debreczeni református egyház gazda 

-ági bizottságának 1278—1913. számú vég­
zésével az egynáz tulajdonát tevő

Egyház-tér 8. számú (volt dr. Ozory- 
féle) 5 szobát, külön udvart és mellékhelyi­
ségeket tarta mázó laképületnek, va amint a

Kossuth-utca 35. számú (dr. Sárváry- 
féle) ház keresztépül tében levő 5 szobát, mell *k 
helyiségeket, kiskertet tartalmazó lakosztály­
nak árverelésen bérbeadatása elrendeltetvén, 
az árverelés a debr oeni református egyház 
tanácstermében folyó január hó 29. nap­
ján, csütörtök délután 3 órakor fog 
megtartatni.

Az árverelési feltételek az egyház iro­
dájában a hivatalos órák ala t délelőtt 8 tói 
délután 1 óráig megtekinthetők.

Debreczen, 1914. évi január hó 18.
Pénzes Sándor s. k.,

gazdasági elnök.

Gyomorgörcs, kóllka, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb báli smar a

♦ HOLLANDI ♦

Egy trag ára 48 BBár.

KaphatótY
uiupf

IIIILIVITS Jlli
gyógyszertárában, Debraesenben.



DEBRKCZENl FUüGETLEN UJ8A0

Tls nil; BO fillér, 
asontul minden szó 
6 fillér, » legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: 1 ESETÉSE Ve stag betOMl 

de t minden sxó io 
fill. Apró hlrrtotáaek 
eldreflzetendok. ...

19,14 január 22.

Vidékről
apróhirdeteseket legcél­
szerűbb postantalvänynyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a posiantalvany 
szelvényén elfér. — Zart 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ara levélbélyeg­

ben csatolandó, 
jeligés leveleket 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal. 
Apróhirdetésre 

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Kiadó­
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706
A Debreceni Független Újság 
leleten szamai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Byomda 18

Levelezés
leliges levó nei a h idetes 

szama is kéretik.

Két
fess, független urinő, ha­
sonló partnereket keres. 
Levelet „Tökéletes asz- 
szony“ jeligére a kiadó- 
hivatalba^___________

Ki
levelezne szórakozásból 
urileánnyal. Leveleket 
„Szórakozó“' jeligére a ki- 
adóhivatalba.

Kfllöntéle
Dig a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok, 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehcrneinüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Berendezett
gépharisnya-kötődéhez 

szakképzett nagykorú 
munkást társul keresek 
kevés tőke befektetéssel. 
Magyar kézimunka^ ar 
Szatmár. 170

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt. mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt, 
minden bőrrutságot az 
országhirii ártalmatlan 

Matild-arckenöcs, erem 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Royal - szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengd a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
párttogását kért : Szántó 
Márton, tulajdonos 1*01

Tisztelettel értesítem a n.é. 
közönséget, hogy

férfi szabómülielyemet
Arany lanos-ntca 3. 
sz alá helyeztem át.
Mérték után legelegánsabb 
fértiruhákíit a legjHiányo­
sabb árban késztté* Javí­
tásokat és vasalavikat leg­
olcsóbb árban .-szközltik 
Tisztelettel BLAU DÁVIU. 
Az Oszt.Magy. bank mellett

Ah!! ... ez vagy gyöngy virágcsokor 
vagy

Dralle féle J 11 U S Í 0 II 
a
világítótoronnyal

\

Gyöngyvirág rózsa, orgona, heliotrop, rezeda 4 — 
korona, ibolya 5'— korona. Minden gyógyszertá­
rakban, drogéi iákban, illatszcrkercskedésvkben, szr.p- 

panüzletekben és jobb fajta fodrászoknál. 
GEORG DRALLE, HAMBURG-RODENBACH a. E.

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistcm plombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfe.k- 
ciós üzlethelyiség folyó 
ev február hó 1-től al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni özv. Bodánszky 
Lipótnénál Széchenyi u. 
Tt. sz. a. az utcai la­
kásban . 99

Nagyságos sszonyoml
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogy Hatvan-utcza 
36. az. a. (keresztepllletben)

nyitottam. A leguj bb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümöt, ragtant, Sj.orlrunat, 
plüsskabátot és szin .azi kö­
penyt a legjutányosahb ara- 
kun. A főváros, valamint a 
vidéki városok élőké.ő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igény« it is 
kielégíthetem, melyre minden 
igyekezetemmel törekedni lo­
gok. :: Nagybecsű,pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

Üzlet
SIMON GYÓGYKENYEB

és vdedi tarhbadí kel­
tse süli mi d neap fuss 
i’uptiaio a Dentsch-usie.ék­
ben.

Fíiusy Károly
polgári és katonai cipész 
Dcbreczen, Csapó-u. 41.

Készítek min­
denféle spurt- 
cipőket, vala­
mint ortho päd 
cipőket fájós

________cs nyomorék
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férli-, 
női és gyermekcipőket^

1 mázta
hulladékfa 2.20 fillér. 
Giüiifeldnél, Csapó-utca 
16 a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tüzita leg­
olcsóbban kapható. Te­
lelőn szám 282.

Megbízható
keresztény embereket ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cim a ki- 

adóhivctalban.

Adás-vétel
Eladó tat ármány.

Az Ebesen 65—70 őt rozs 
szalma, két kazal zab- 
szi.lma, egy kazal árpa- 
s alma péva és törek 40 
szeker csutka jutányos 
áron eladó, a helyszínen 
jó fedeles akol, de el is 
szállítható. Értekezhetni 
Miklós-utca 15. 172

Állás
középiskolát végzett, tel­
jese n szakképzett vas- és 

fűszerkereskedősegéd, 
irodai teendőkben jártás 
Debrecze. ben ' agy köl ­
ni ékén febr 1-re állast 
keres. Fizetési igénye50 
K ellátással. Cl in : Bocsa 
Júz.sel Geller Ferenc cég­
nél, Baitonya.

Tanulót
felveszek rőfös és vegyes 
üzletembe, vallásfeleke­
zet! külömbség nélkül, 
teljes ellátás esetleg ru­
házattál elatva. Nágel, 
Baráud.

Lapkihordók
és lapárusitok jelentke­
zőnek déli és délutáni 
lapokhoz. Relhleii-u 12.

Kere ked-rmi
iskola felsőoszlályába já 
ró, szép irásu tanuló ki­
sebb iiodai foglalkozást 
keres a délutáni órákban.

Takaiitónó
felvétetik. Verbőczy utca 
6. szám alatt az. udvar­
ban, ügyvédi iroda. 182

Nagy Andrái
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenféle parket 
lelakás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon 
losan, jutányos árak mel­
lett. Levélbelli meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek. 2731

Órán
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világító 
sz ,mb púk fali, inga és 
konyha órák, 14 kar 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos álban beszerezhe­
tők Belénycsy Sándor 
órás és ékszerkereskedő 
nél Hatvan-utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

TŰZIFA.
Első minőségű száraz, hasáb 
es» r-, gyertyán- vagy tölgy lát 
szállít magánosoknak is Wag­
gonen koma nv ként ( 00 mvter- 
mázsa), ab ‘ vasúti al.omás 
Apátkcreszttur 145 — koroná­
ért. az összeg előzetes bekül­
dése cl vneben a Székelyhídi 
uradalom. iUS

Heredii
tokkal, olcsó, jóhangu
megvételre kerestetik Si’ 
monffy.utcia l/c„ 1. ein 
balra.

Eladó
házak, nagytelküek: Ve. 
res-utca 21. számú, Mór. 
gó-utca 34-cs, ezenkívül 
eladó Hajdubagoson Csí­
kos Albert 600 négyszög, 
öl szőlője olcsón, Homok­
kert főutca 728 négyszög, 
öl telek épületekkel nagy 
gyümölcsössel eladó Pa- 
taky Csapó-utca 53.

Zongora
jó karban levő, modern, 
megvételre keresetik, 
Cim Goldklang, Miklós-u, 
11. szám.

Tisztán
kezelt tej házhoz szállít, 
va, megrendelhető Glück- 
né!. Darabos-u. 20.

E adó
a kisállomás és a huszár- 
laktanyának rövidesen 

bekövetkezendő kihelye­
zésével egy utca frontba 
esendő teljesen modern 
ház, jelenlegi bérjövede- 
delem 2000 kor. Adómen­
tessége még 10 év. Fi­
zetés részletekben történ- 
ténhetik. Cim a kiadóhi­
vatalban.

Eladó
ház olcsón 300 korona, 
esetleg január 15-re a ház 
földdel együtt bérbe ki­
adó. Kerekes-telep Ru- 
dolf-utca 34.

E adó
Rakovszky-u. 31. sz. 
Csapókért, Kinizsi-u. I 
sz. ház. Értekezhetni Kök 

csönössegélyzőben a 
fűpénztárosnál.

El, dó
a Kondorosi liomoktégla- 1 
gyárnál, a Diószegi utón 
16 waggon porosz és sal­
gótarjáni kőszén és 206 
mm. oltatlan mész. Ve­
vők jelentkezhetnek a j 

Debreczeni Gazdák 
Bankjánál, Kossuth-utca | 
17. sz.

Eladó
Bocskai-tér 9. sz. alatti j 
ház hatalmas 40 méteres 
fronttal, esetleg cserei, : 
vagy halápi földdel is el- I 
cserélhető. Ugyanott egy 
magtár vasajtó és egy 
kapu bármily elfogadható 
áron eladó.

ARANYÉREM WIEN 191»

Lakás
0y önyö ű

4 szobás lakás fürdőszo­
bával. légszeszvilágitással 
— egész modern — má­
jus elsejére kiadó. Érte­
kezhetni Miklós-utca 22, 
a füszerüzletben.

Modern
üzlethelyiség kiadó. Bő­
vebb fei világosi 'ás Kom- 
lós női felöltőáruházá­
ban. Piac-u. 52. Megye­
ház mellett. 113

Idcggvűngs férfiak
L3 elgyóngült erőik helyreállítását előmozdíthatják, ha o

Evaton-tablettákat
használnak. □ Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét.
Próba K 4 20, fél doboz K 10-, egéez doboz KW*
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében ura.

ST. MARKUS-APOTHEKE
.---- 1 FABRIK PHARM SPEZIALPR AP ABATE O
WIEN, III, HAUPSTRASSE 130.

Kapható az gyógyszertárakban.

A leghíresebb illatszer különlegesség

Cafdmim ésBanlmann
i Paris
cs. és hír. udu. szállítok 
minden hasonló üzletekben 

kapható

Nyomatott Hoffmann cs Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 49.. a föpostával szemben.


